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SUR LA THEORIE DE LA GENESE DES GAMMES DIATONIQUES'

ear v. CONST. MALTEZOS

Toute gamme diatonique a intervales rationnels, possédant les premiers

. 4 3 . : ; : .
intervales consonnants 5 et > doit avoir un nombre impaire d'intervales

. 9
consecutifs a;, a,, ... agn41. On en conclue que ant1 = —; une telle gamme

posséde donc l'intervale 9/5.
Cherchons, en premier lieu, toutes ces gammes tzédoriguement possibles,
qui ont deux intervales toniques inégaux, dont I'un 9.

On aura

ol m et r désignent des nombres entiers positifs, satisfaisant la relation

(2) m4r=2n+1,

T

r/osmp1
d’ott : (3) (ol = W
Pour que lintervale d soit rationnel, on doit avoir simultanément
3m—+1 :
II——m——— =k (entier)
15
(4) 2m
| = ) (entier)

En tenant compte de la relation (2), nous trouvons la condition mathéma-
tique de la possibilité d'une telle gamme
(5) (@n+nk —@Bn42)r=1.

! KQNET. MAATEZOY. — ‘Exi 7iig 8sapixg TAg YEVEGEDS TOV SIXTOVIAGV RAIMKAWV.



146 [IPAKTIKA THS AKAAHMIAY AGHNON

Les solutions de cette équation doivent, en plus, donner des intervales

musicalement lolérées.

Pour n==1, nous trouvons une seule solution possible, donnant d =

ual-ﬁ-

c.-a-d, la gamme archaique grecque a quatre notes.’

Pour n= 2, nous trouvons la seule gamme possible, satisfaisant les
conditions posées, la gamme d’Olympe ou Gaélique.?

Pour n = 3, nous trouvons comme seule’ gamme diatonique possible
la pythagoricienne.

Cherchons, en second lieu, les solutions possibles pour les gammes

possédant trois intervales toniques inégaux, dont I'un égal a /s, et les deux

autres d,, d,. En remarquant qu'on aura ants= g, les deux moitiés de la

gamme seront symétriques, et 'on aura I'équation

9 \m
© (3)" @ d)y =2
avec
(@ m e 2r="2n .
En procédant comme précédemment, nous arrivons & I'équation de la possi-
bilité mathématique d'une telle gamme

8) (En+1)k—(@Bn4+2)A=2
les k, & devant aussi désigner des nombres entiers et positifs.

o ) ;
Pour n =2, nous trouvons d,.d,=-" ils existent donc des solutions

théoriguement possibles en nombre infini. Des telles gammes, présentant un
certain intérét, sont les suivantes:

<d1 = %, d, = :—g), (d1 = »%, d, = 199), (dl = %, d, = %(—)). Ces solutions

nont pas été mis, parait-il, en usage, excepté la seconde qui est celle que

! Voir ma note précédente sur les gammes diatoniques p. 105,

? Loc. cit. p. 105-—La gamme diatonique archaique des tuyaux sonores, des Chinois, ne
contient pas I intervale -:—’ et se trouve ainsi hors du cadre proposé.

A remarquer qu’on aurait une autre gamme musicalement possible, mais avec l'intervale

d irrationnel. Cest une gamme ayant l'intervale de la quarte-quinte égal a %/, et les quatre
autres toniques égaux entre eux et a \/é ==1,1547, avec le demi-ton 1,0746.

D)
2 A remarquer qu’on pourrait avoir deux autres gammes musicalenient possibles, mais

avec un intervale irrationnel; ce sont, 'une 2 trois intervales toniques égaux a °/, et quatre

égaux a \/2_“7’ = 1,08866; Pautre & un intervale égal a °/, et tous les autres égaux a

3
— . 1
PR
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nous avons trouvé comme la gamme archaique des instruments & corde
chinois!, la méme des Assyrobabyloniens?, et 'une des anciens Egyptiens?.
Pour n=3, I'équation (8) devient
@ 7k—11%=2,

dont les solutions entiéres et positives sont

| IE=5 N oY)

i) | A =3+ 70,

avec w==0,1, 2, ...
32
277
théoriques possibles, dont celles connues jusqu'a présent et contenant I'in-

Pour w=0, on a d,.d,= il y a donc une infinité des solutions

tervale ?/; sont données dans la premiere partie de notre Mémoire; et nous

10 16
3, d2 =ﬁ

Le nombre de ces gammes est limité musicalement par la valeur du

savons que pour la plus naturelle de ces gammes on a d,=

plus petit intervale, qui ne doit pas étre trés éloigné du demi-ton, ou, au

plus, ne doit pas étre inférieur de la diése enharmonique®.
gL 10

cing intervales toniques égaux a /g et les deux autres égaux a demi-tons,

Peiir ‘o= [Non'a d"d, = . Ces gammes possedent les
inégaux entre eux, mais peu différents. A ces gammes appartient la gamme
classique des tuyaux sonores des Chinois5 dans laquelle les deux demi-tons,
comme nous avons vu, sont respectivement égaux a 1,0515 et a 1,068, c.-a-d.
aux deux demi-tons pythagoriciens (le Aeipa et I’ amoroun).

Pour w7 2, il n'existe pas de solution.

Parmi les solutions mentionnées plus haut ne sont pas rangées celles
qui ne contiennent pas la gninte, p.ex. celle d’'Aristoxéne, celle du genre
diatonique mou de Ptolémée, celle de Chrysanthe, la gamme que je crois

1 L. copi0g;

¥ e py 109

S L. e p. 109.

4 Je crois digne d’une mention spéciale la gamme karmonigue suivante
8943122

7 3 2 7 14!

dont les intervales toniques sont: le majeur ¥/, (proposé par Archytas), le mineur ?;, et le

19
plus petit %est égal presque a |/ 2. Dans cette gamme l'octave peut-étre divisée, a la mode

1

tempérée, en 19 parties égales, le majeur en contenant quatre et le mineur trois parties; elle
en contient presque la diése enharmonique pythagoricienne.
SN el pl o8t
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étre larchaique Hindoue et celle que je crois étre celle des instruments a
corde chinois. Mais, nous pouvons régarder la plupart de ces gammes a part
. comme composées de deux tetracordes, donnant la quarte, disjoints par
l'intervale 9/, sans le contenir. ‘
Un tel systéme se réduit, en dernier lieu, & une gamme possédant
quatre intervales toniques inégaux. Et, si cette gamme est a huit notes, on

d \ ; v :
aura d;.d,.d;=—, ot aucun des d n’est exactement égal a ?/;, mais

3 )
Pun au moins de celles-ci doit différer du 9/, d’un intervale moindre du

comma acoustique,
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